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เซต(Set) 

เซต (Set) หมายถึง กลุ่มของสิ่งต่าง ๆ ในการกล่าวถึงเซตจะใช้กับการกล่าวถึง

กลุ่มที่สามารถบอกได้ว่าสิ่งใดเป็นหรือไม่เป็นสมาชิก (element) ของเซตที่กำหนดให้ เช่น  

-เซตของจำนวนเต็มบวกที่น้อยกว่า 6  

-เซตของชื่อวันทั้งเจ็ด 

-เซตของพยัญชนะไทย 

สญัลกัษณท์ีใ่ชแ้ทนเซตและวธิกีารเขยีนเซต โดยทั่วไปจะใช้วงเล็บปีกกา { }  

เป็นสัญลักษณ์แทนเซต เช่น A= {a,b,c,d} หมายถึง A เป็นเซตที่มีสมาชิก 4 ตัว คือ a, 

b, c, d และสัญลักษณ์  แทนคำว่า เป็นสมาชิก ของเซต และ   แทนคำว่า ไม่เป็น

สมาชิกของเซต ดังน้ัน จะเห็นได้วา่ aA, bA, cA, dA และ eA เป็นต้น  
วิธกีารเขยีนเซต  
1. การเขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิกโดยเขียนสมาชิกทุกตัวของเซตไว้ในเคร่ืองหมาย วงเล็บปกี

กาและใช้เครื่องหมายจุลภาค ( , ) คั่นระหว่างสมาชิกแต่ละตัว  

เช่น A= {a,b,c,d} 

2.การเขียนเซตแบบบอกเงื่อนไขของสมาชิกในเซต ใช้วิธีบรรยายลักษณะสมาชิกในเซต โดย

เขียนตัวแปรแทนสมาชิกของเซตไว้ภายในวงเล็บปีกกา  

เช่น   A เป็นสมาชิกของจำนวนนับ  เขียนแทนด้วย  𝐴 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑁} 

B เป็นสมาชิกของเลขคู ่  เขียนแทนด้วย  𝐵 = {𝑥|𝑥เป็นเลขคู}่ 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

  

เครดติภาพ ครฮูมี : เกง่คณติศาสตรจ์ากทีบ่้าน 

***เซตท่ีไม่มีสมาชิก เรียกว่า “เซตว่าง” เขียนแทนด้วย สัญลักษณ์ “{ }” หรือ ∅ 
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1. พิจารณาข้อความต่อไปน้ีว่าถูกหรือผิด 

………. 1)  -5.5Q  ………. 2) Q2    ………. 3)  R3−  

………. 4)  Q
7

22
   ………. 5)  Q   ………. 6)  Q14.3   

………. 7)  Q9    ………. 8)  
+ I

6

24
  ………. 9)  Q...213.5   

………. 10) 
+ I0    ………. 11)  Q

7

243
   ………. 12)  Q62 −  

 2. กำหนด A = {1,3,5,…,19} และ B = { ,1,2,3,{ },{1,3}}  จงพิจารณาข้อความต่อไปน้ีว่าถูกหรือผิด 

.......... 1)  A4      .......... 7)  B  

.......... 2)  A5     .......... 8)  B}{   

.......... 3)  A8      .......... 9)  B}2,1{   

.......... 4)  A}2{      .......... 10) B}3,1{   

.......... 5)  A14     .......... 11)  B},2{   

.......... 6)  A19     .......... 12) B}2,1,{   

3.เขียนเซตต่อไปนี้แบบแจกแจงสมาชิก 

 1) เซตของเดือนที่ลงท้ายด้วยคำว่าคม 

 ............................................................................................................................. .................................................... 

2) เซตของจำนวนคู่ลบ 

 ............................................................................................................................. .................................................... 

3) เซตของชือ่วันใน 1 สัปดาห ์

 ............................................................................................................................................................................. .... 

4) เซตของจำนวนเต็มบวกที่มีจำนวนที่มีหนึ่งหลัก 

 ................................................................................................................................................................................. 

5) เซตของจำนวนเต็มที่สอดคล้องกับสมการ x2-4x+3=0 

 ............................................................................................. .................................................................................... 

6) เซตของจำนวนคู่บวกที่สอดคล้องกับอสมการ 5x<40 

 ........................................................................................................................... ...................................................... 

7) {x|x∈N และ-2≤x≤5} 
 ................................................................................................................................................................................. 

8) {x|x∈I+และx<5} 
 ............................................................................................................................. .................................................... 

9) {x|x∈Nและ x2-7x=0} 
 ................................................................................................................................................................................. 

10) {x|x∈I-และ x2-6x-16=0} 
 .......................................................................... ....................................................................................................... 
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4.เขียนเซตต่อไปนี้แบบบอกเงื่อนไข 

1) {a,b,c,d,…,z}   Ans................................................................................................ .......................... 

2) {2,4,6,8,10} Ans.......................................................................................................................... 

3) {1,3,5,7,9}  Ans.......................................................................................................................... 

4) {2,3,5,7,9} Ans.......................................................................................................................... 

5) {5,10,5,15,20,…} Ans.......................................................................................................................... 

 

เซตจำกัด (Finite set) คือ เซตว่างหรือเซตท่ีมีจำนวนสมาชิกจำกัด 

    เช่น A เปน็เซตของจำนวนคู่ที่น้อยกว่า 10 จะได้ว่า A={2,4,6,8} ซึ่ง A จะมีจำนวนสมาชิก  

4 ตัว เขียนแทนด้วย n(A) = 4  

เซตอนันต์ (Infinite set) คือ เซตที่ไม่สามารถบอกจำนวนสมาชิกได้ 

    เช่น B เป็นเซตของจำนวนนับที่เป็นพหุคูณของ 5 จะได้ว่า B={5,10,15,20,…} ซึ่งไม่สามารถบอก

จำนวนสมาชิกได ้ดังนั้น n(B) มีสมาชิกเป็นอนันต์ 

เซตท่ีเท่ากัน (Equal Sets)   

    -เซต A และ เซต B จะเท่ากันก็ต่อเมื่อ สมาชิกทุกตัวของเซต A เป็นสมาชิกของ เซต B และ

สมาชิกทุกตัวของเซต B เป็นสมาชิกของเซต A เขียนแทนด้วย A=B  

    -เซต A ไม่เท่ากับ เซต B ก็ต่อเมื่อ มีสมาชิกอย่างน้อยหนึ่งตัวของเซต A ที่ไมใ่ช่สมาชิก 

ของเซต B หรอืมีสมาชิกอย่างนอ้ยหนึ่งตัวของเซต B ที่ไม่ใช่สมาชิกของเซต A เขียนแทนด้วย A≠B 

เซตว่าง (Empty Set) คือ เซตท่ีไม่มีสมาชิกว่า เซตว่าง เขียนแทนด้วย  ∅  หรือ { } 

เอกภพสัมพัทธ์ หมายถึง เซตท่ีกำหนดขึ้นโดยมีข้อตกลงว่า จะไม่กลา่วถึงสิ่งใด นอกเหนอืจาก

สมาชิกของเซตท่ีกำหนดขึน้ เซตของเอกภพสัมพัทธ์ใช้สัญลักษณ์ U 

 

5.ตรวจสอบว่าเซตต่อไปนี้เป็นเซตจำกัดหรือเซตอนันต์ 

      1)   {1,2,3,4,5,6,….}    ......................................................................... 

      2)  {3,4,5,6,7,8,9}    ......................................................................... 

      3)   {x|x เป็นจำนวนเต็ม}   .........................................................................  

      4)  {x|x∈N และ 8≤x≤15}  .........................................................................  

      5)  เซตของตัวประกอบของ 18   .........................................................................  

      6)  เซตของจำนวนเต็มที่น้อยกว่า 1     .........................................................................  

      7)  เซตของจำนวนนับที่เป็นพหุคูณของ 4  .........................................................................  

      8)  เซตของจำนวนคี่บวกท่ีน้อยกว่า 10    .........................................................................  

      9)  เซตของจำนวนนับที่ไม่เป็นจำนวนเฉพาะ    .........................................................................  

      10)  {x|x=
1

n
 เม่ือ n เป็นจำนวนนับ} ......................................................................... 
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6.เขียนเครื่องหมายหน้าข้อที่ถูก และเขียนเคร่ืองหมาย  หน้าขอ้ที่ผิด 
 

    .................1)   a = {a} 

    ................2)   {3,5,7} = {357} 

    .................3)   {-1,0,1} = {0,-1,1} 

    .................4)   {1,2,6,9} = {1,2,6,2,9} 

    .................5)   เม่ือ A,B และ C เป็นเซตใดๆ ถ้า A=B และ B=C แล้ว A=C 

    .................6)   เม่ือ A,B และ C เป็นเซตใดๆ ถ้า A≠B และ B≠C แล้ว A≠C 

    .................7)   {x|x=I+ และ x2=1} = {x|x=I- และ x2=1} 

    .................8)   {x|x=R และ (x-3)(x-5)(x-7)=0} = {3,5,7} 

    ................9)   {x|x=N และ 8<x<11} = {x|x=I และ 8<x<11} 

    ................10)   {x|x=N และ -5≤x≤5} = {x|x=I และ -5≤x≤5} 

 

 

7.พิจารณาว่าเซตต่อไปนี้เป็นเซตว่างหรือไม ่
 

      1)   {∅}     ......................................................................... 

      2)  เซตของจำนวนนับที่น้อยกว่า 1   ......................................................................... 

      3)   {x|x∈R และx2-5=0}   .........................................................................  

      4)  {x|x∈R และ 0<x<1}  .........................................................................  

      5)  เซตของจำนวนเต็มที่เป็นจำนวนนับ  .........................................................................  

      6)  {x|x∈I และ x<x}   .........................................................................  

      7)  {x|x∈N และ x+x=x2}   .........................................................................  

      8)  {x|x∈R และ √x2=x}   .........................................................................  

      9)  {x|x∈𝐼 +และ x2-2x-8=0}  .........................................................................  

      10)  {x|x∈Rและ x3-1=0}   ......................................................................... 
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สับเซต (Subset) 

เซต A เป็นสับเซตของเซต B ก็ต่อเมื่อ สมาชกิทุกตัวของเซต A เป็นสมาชิกของ เซต B เขยีนแทน

ด้วย AB   และใช้สัญลักษณ์  A B   แทนเซต A ไม่เป็นสับเซตของเซต B 

 

การเขียนสับเซตและหาจำนวนสับเซต 

 หลักในการเขียนสับเซตท้ังหมดของเซตๆ หนึ่งที่โจทย์กำหนดมาทำโดย  เริ่มเขียนตั้งแต่เซต

ว่าง  แล้วตามด้วยเซตท่ีมีสมาชิก 1 ตัว , 2 ตัว ไปเรื่อยๆ จนมีสมาชิกเท่ากับเซตท่ีโจทย์กำหนดมา 

(ตัวมันเอง) โดยสมาชิกที่นำมาใช้เขียนต้องเป็นสมาชิกของเซตท่ีโจทย์กำหนดมาด้วย   

 

การหาจำนวนสับเซต 

 ถ้าเซต A มีสมาชิก n ตัว  แล้วเซต A มี 2n สับเซต  มีสับเซตแท้ 2n– 1 สับเซต  และ

สับเซตไม่แท้ 1 สับเซต (ตัวมันเองไม่ใช่สับเซตแท้) 

 

ขอ้สังเกต   

1. ถ้ามีสมาชิกใน A อย่างนอ้ย 1 ตัว ไม่เป็นสมาชิกของ B   A จะไม่เป็นสับเซตของ B  

2. เซตทุกเซตเป็นสับเซตของตัวเอง นั่นคือ ถา้ A เป็นเซตใดๆ แล้ว AA         

3. เซตว่างเป็นสับเซตของทุกเซต นั่นคือ ถ้า A เป็นเซตใดๆ แล้ว  ∅A         

4. สำหรับเซต A และ B ใดๆ A=B ก็ต่อเมือ่ AB และ  BA             

5. เซต A เป็นสับเซตแท้ของเซต B ก็ต่อเมื่อ AB และ A≠B 

 

8.ให้หาสับเซตท้ังหมดของเซตท่ีกำหนดในแต่ละข้อต่อไปนี ้

 ตัวอย่าง A = {1,2} 

  สับเซตท้ังหมดของ A คือ {1},{2},{1,2},∅ 

  จำนวนสับเซตท้ังหมดของ A คือ 4 ตัว 

  จำนวนสับเซตแท้ทั้งหมดของ A คือ 3 ตัว 

 1) B = {1,2,3} 

  สับเซตท้ังหมดของ B คือ ............................................................................................................. . 

  ............................................................................................................................. ..................................... 

  จำนวนสับเซตท้ังหมดของ B  คือ............................................................................................. . 

  จำนวนสับเซตแท้ทั้งหมดของ B  คือ............................................................................................. . 

 2) C = {{1,2}} 

  สับเซตท้ังหมดของ C คือ ............................................................................................................. . 

  ............................................................................................................................. ..................................... 

  จำนวนสับเซตท้ังหมดของ C  คือ............................................................................................. . 

  จำนวนสับเซตแท้ทั้งหมดของ C  คือ............................................................................................. . 
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3) D = ∅ 

  สับเซตท้ังหมดของ D คือ ............................................................................................................. . 

  ............................................................................................................................. ..................................... 

  จำนวนสับเซตท้ังหมดของ D  คือ............................................................................................. . 

  จำนวนสับเซตแท้ทั้งหมดของ D  คือ............................................................................................. . 

4) E = {∅,{∅}} 

  สับเซตท้ังหมดของ E คือ ............................................................................................................. . 

  ............................................................................................................................. ..................................... 

  จำนวนสับเซตท้ังหมดของ E  คือ............................................................................................. . 

  จำนวนสับเซตแท้ทั้งหมดของ E  คือ............................................................................................. . 

5) F = {0,{∅},{0,∅}} 

  สับเซตท้ังหมดของ F คือ ............................................................................................................. . 

  ............................................................................................................................. ..................................... 

  จำนวนสับเซตท้ังหมดของ F  คือ............................................................................................. . 

  จำนวนสับเซตแท้ทั้งหมดของ F  คือ............................................................................................. . 

  

 9.กำหนด A = { , 1 , 2 , 3, { }, {1}, {1,2}}  จงพิจารณาข้อต่อนี้ว่าถูกหรือผิด 

 ………. 1)  A}2,1{      ………. 6)  A}}2{,2{   

 ………. 2)  A}5,3{      ………. 7)  A}}1{,1{   

 ………. 3)  A}}2,1{{      ………. 8)  A}}3,1{,1{   

 ………. 4)  A}4,3,2{      ………. 9)  A  

 ………. 5)  A}}{,{      ………. 10) A}{   

10.กำหนด A , B , C เป็นเซตใดๆ จงพิจารณาข้อต่อไปนี้ว่าถูกหรือผิด 

………. 1)  A  

………. 2)  AA  

………. 3)  ถ้า BA   และ CB  แล้วจะได้ว่า CA   

………. 4)  ถ้า BA   และ B A แล้วจะได้ว่า BA =  

………. 5)  ถ้า BA   และ a A  แล้วจะได้ว่า Ba  

………. 6)  ถ้า BA   และ b B  แล้วจะได้ว่า Ab  

………. 7)  ถ้า BA  และ a A  แล้วจะได้ว่า Ba  

………. 8)  ถ้า BA  และ a A  แล้วจะได้ว่า Ba  

………. 9)  ถ้า BA  , CB  และ Aa  แล้วจะได้ว่า Ca  

………. 10) ถ้า BA  , CB  และ Cc  แล้วจะได้ว่า Ac  
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เพาเวอร์เซต(Power Set) 
 

 ถ้า A เป็นเซตใดๆ เซตท่ีมีสมาชิกเป็นสับเซตท้ังหมดของเซต A จะเรียกว่า เพาเวอร์เซตของ

เซต A เขียนแทนด้วย P(A) นั่นคือ P(A) =  x x A   

 

ขอ้สังเกต   

1. ถ้า A เป็นเซตจำกัดที่มีสมาชิก n ตัว แล้ว P(A) จะมีสมาชิก 2𝑛 ตัว  

2. ถ้า A เป็นเซตใด ๆ แล้ว A P(A)   

3. ถ้า A เป็นเซตใดๆ แล้ว  P(A)  

11.จงหาเพาเวอร์เซตของเซตท่ีกำหนดให้ดังต่อไปนี้ 

1.  }2,0{C =   

     P(C)   = ............................................................................................................................. ...................................... 

2. }2{A =   

     P(A)   = ............................................................................................................................. ..................................... 

     P(P(A))  = ............................................................................................................................................................... ... 

3.  =B   

     P(B)   = ............................................................................................................................................................... ... 

     P(P(B))  = .................................................................................................................................................................. 

12.กำหนด A,B และ C เป็นเซตใดๆ จงพิจารณาข้อต่อไปนี้ว่าถูกหรือผิด 

………. 1.  )A(P     ………. 2.  )A(P  
………. 3.  )A(P}{      ………. 4.  )A(P}{   

………. 5.  )A(PA     ………. 6.  )A(P}A{   

………. 7.  )A(P}A{   

………. 8.  ถ้า A เป็นเซตอนันต์ P(A) ก็จะเป็นเซตอนันต์ด้วย 

………. 9.  ถ้า BA   แล้วจะได้ )B(P)A(P   

………. 10. ถ้า )B(P)A(P  แล้วจะได้ BA   ด้วย 

………. 11.  จำนวนสมาชิกของ P(A)=n(P(A))=2n(A) ตัว 

………. 12. ถ้า )B(PA  แล้วจะได้ BA   

………. 13. ถ้า )B(P}A{   แล้วจะได้ BA   

………. 14. ถ้า )C(P}B,A{   แล้วจะได้ CA   และ CB   

………. 15. ถ้า }A},2{},1{,{)A(P =  จะได้ว่า A={1,2} 
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แผนภาพเวนน์-ออยเลอร์ (Vann-Euler diagrams)  เพื่อที่จะเป็นการง่ายต่อการทำความเข้าใจ

เกี่ยวกับเรื่องเซต ได้มีนักคณิตศาสตร์ 2 ท่าน คือ จอนเวนน์ กับเลโอนาร์ด ออยเลอร์  ได้คิดแผนภาพเพื่อแสดง

เร่ืองราวท่ีเกี่ยวกับเซต ซึ่งต่อมา เรียกกันสั้นๆ ว่าแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์ โดยเขียนรูปสี่เหล่ียมผืนผ้าแทนเซตเอกภพ

สัมพัทธ์และ วงกลม วงรี หรือรูปพื้นท่ีจำกัดแทนเซต ดังรูป  

  

 
  

  

  จากรูป แสดงว่า เซต A, B และ C ต่างก็เป็นสับเซตของ U และเซต A กับเซต B มีสมาชิก ร่วมกันอยู่

บางตัว 

กำหนด U={a,b,c,d,e,f,g,h,I,j} 

 A={x|xเป็นตัวอักษรท่ีเป็นสระในภาษาอังกฤษ} 

 B={a,b,c,d,e,i} 

 C={b,c,f,g,h} 

ให้เขียนแผนภาพเทนเซต  เซต A เซต B และเซต C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 นักเรียนศึกษาเพ่ิมเติมได้จากหนังสือเรียนวิชาคณิตศาสตร์พ้ืนฐาน ม.4  หรือจาก

https://www.youtube.com/watch?v=wqKmhjSCIvs&list=RDCMUCZs

msUjz0GzHZXI3ibO_4lw&index=2 

https://www.youtube.com/watch?v=wqKmhjSCIvs&list=RDCMUCZsmsUjz0GzHZXI3ibO_4lw&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=wqKmhjSCIvs&list=RDCMUCZsmsUjz0GzHZXI3ibO_4lw&index=2

